

贾昆建:永葆军人本色 根植“银海棉山”

本报通讯员 张军剑



脱掉的是军装,脱不掉的是军魂;改变的是岗位,不变的是本色。在呼图壁县有这样一个人,他虽然脱下了军装,但是他退伍不褪色,扎根家乡的沃土,勤劳致富,不忘乡亲,被呼图壁县退役军人事务局评为“最美退伍军人”。他就是呼图壁县五工台镇百泉村智宇家庭农场负责人贾昆建。

贾昆建1993年入伍,1995年退伍回乡。他用家中的全部积蓄买了一辆货车跑货运,跑遍了全国各地,手里有了一定的积蓄。随着父母的年纪越来越大,加上家庭的变故,父亲希望他回到身边。当时准备在内地发展的贾昆建,做通了妻子的思想工作,回到家乡创业。

军旅生涯,给了他钢铁般的意志;严明纪律,使他对生活拥有了许多执着,变得刚毅、勇敢和坚强。

2004年,是贾昆建回到新疆的第一年,他在兵团农场承包了500亩地种植棉花。经过精心管理,棉花长势不错,马上就到了收获的时候,一场早霜突袭而来,粉碎了贾昆建的致富梦想,当年投入的80万元几乎打了水漂。

失败的痛苦差点把贾昆建击垮,他把自己关在房子几个月。哪里跌倒就在哪里爬起来,贾昆建反思失败教训的同时,没有忘记从书本上汲取科技知识,他买来棉花种植方面的书籍苦读,还通过远程教育课堂学习棉花种植技术。

2005年开春,贾昆建回到呼图壁县干河子林场,在自家耕地上种植了50亩棉花,播种、间苗、锄草、掐顶、打杈,一家人

起早贪黑泡在地里。为治棉花虫害,每个傍晚,贾昆建都背着压杆喷雾器在棉田里喷洒农药,空气中弥漫着呛鼻的农药味。一年下来,原来又白又胖的汉子,变得黑不溜秋。习惯于雇工的村民,看到贾昆建这样玩命地干,都说“这个娃是穷疯了,豁出去了”。

春去秋来,在贾昆建焦急的企盼中,绿色的棉田变成了银色的海洋,一个个饱满的棉桃绽开笑脸,吐露出雪白的棉朵。贾昆建付出的艰辛与汗水,终于得到了回报。当年,贾昆建种植的棉花除去成本净挣5万多元。从此,贾昆建脚踏实地种植棉花,像滚雪球似的不断扩大种植面积,发展成为今天的智宇家庭农场。

五工台镇百泉村是一个哈萨克族聚居的村庄,全村共112户523人。由于百泉村地理位置处于霜洼地带,每年的春天霜去得迟,秋天霜来得早,加上大部分牧民种植技术不高,农作物产量低,农牧民生活贫困。

2015年,呼图壁县有关部门建议贾昆建到百泉村发展棉花种植,百泉村村委多次邀请贾昆建考察。为了帮助牧民早点过上好日子,贾昆建流转了村里2000多亩土地,成立百泉村智宇家庭农场,带领198户农牧民调结构、抓增产,以绿色种植标准模式种植了棉花、制种玉米、油菜等经济作物。

2017年,智宇家庭农场种植了500亩加工番茄、2700亩棉花,在贾昆建的精心管理下,长势喜人。不幸的是,这一年中秋时节,再次出现霜冻,为了减轻灾害带来的损失,贾昆建组织人员点起烟火防范霜冻,同时向镇党委、政府报告灾情。在有关部门协调下,番茄得到及时采收,灾害损失被降到了最低,棉花获得大丰收。

目前,贾昆建的智宇家庭农场种植面积达到3200亩,年纯收入100多万元,2021年智宇家庭农场被自治区评为三星

级示范社(农场)。

2022年,贾昆建为带动更多农牧民通过棉花种植走上致富路,专门拿出200亩土地,联系呼图壁县农科部门引进棉花新品种进行实验种植,通过示范带动,让周边的农牧民依靠种植棉花新品种走上致富路。

贾昆建通过自己的实践和努力,让百泉村这片戈壁牧场发生了翻天覆地的变化。在棉花种植中,贾昆建总结出来了一套一膜六行的种植模式和侧面封土作业经验,百泉村的棉花产量由原来的亩产200公斤提高到400多公斤。在贾昆建的智宇家庭农场带动下,百泉村的土地流转价格逐年提高,以前每亩地流转费200元都没有人要,如今每亩地流转费超过了1000元,大大地提高了村民收入。

贾昆建依靠科学种植棉花富裕起来,他吃水不忘挖井人,自己富了不忘记各族父老乡亲。2016年,贾昆建给百泉村的养殖户赠送青贮饲料200吨,价值4万多元,解决了百泉村部分养殖户的燃眉之急。从2016年开始,贾昆建主动承担起全县部分农牧民低保户医保参保费用,仅2022年,他就为雀尔沟镇、五工台镇100名低保户缴纳医保参保费近4000元。2020年以来,他积极参与新型冠状病毒疫情防控,主动向一线抗疫人员提供蔬菜、牛羊肉、矿泉水等慰问品,价值30多万元。

贾昆建每年还拿出一部分家庭农场的红利与村民共享;每年为村里20多位70岁以上的老人每人发300元红包;每逢节日,贾昆建都要给村里的贫困户送面粉、清油,给老人发红包。同时,贾昆建积极开展捐助助学活动,每年给百泉村考上大学的学生每人1000元助学金。

贾昆建说:“我是退伍军人,遇到有人有困难,总想伸出手帮一把,退伍不褪色,我要发扬雷锋助人为乐的精神,多做好事,传递爱心。”

昌吉市举办三级社会体育指导员培训班

本报讯 记者刘新新报道:3月18日,2023年昌吉市三级社会体育指导员培训班圆满结束,来自昌吉市16个街道(乡镇)、社区(村)的文体骨干及昌吉州、市各体育协会负责人共计200余人参加了培训,经技能考核和理论考试,187名考试成

绩合格的学员获得了昌吉市三级社会体育指导员证书。

此次培训旨在深入贯彻落实《自治区全民健身实施计划(2021—2025年)》,加强昌吉市社会体育指导员队伍建设,促进全民科学健身活动的有序开展。据悉,此次培训分

2期进行,每期培训时间3天。培训期间,学员们详细学习了社会体育指导员公共理论、群众体育赛事活动组织、体育健身器材使用及维护、创伤紧急救护、健身技能(八段锦、毽球)等理论知识,并通过训练掌握了实操技能,切实提高了理论水平和实践技能。

工信部:今年力争专精特新中小企业超8万家

记者近日从工信部获悉:伴随一系列纾困帮扶措施出台,我国中小企业稳增长、调结构、强能力,实现平稳健康发展。2022年日均新增企业2.38万户,中小微企业数量已超过5200万户,规模以上工业企业营业收入超过80万亿元。一大批专精特新企业脱颖而出,成为中小企业发展的亮点。

据介绍,我国已培育7万多家专精特新中小企业,其中专精特新“小巨人”企业8997家。2022年新上市企业中,专精特新

中小企业占59%,其中,在科创板新上市的企业中,72%是专精特新中小企业。累计已有1300多家专精特新中小企业在A股上市,占A股上市企业总数的27%。这些企业在工业基础领域深耕细作,充分体现出专业化、精细化、特色化、新颖化的发展特征。

2022年全年规模以上工业企业数量、营业收入、利润总额同比分别增长10.5%、5.2%和1.1%。工信部对4.3万家中小企业调查显示,2022年近四成企业有新增贷

款,超六成企业有研发投入,超六成企业有固定资产投资,企业发展信心不断增强。

工信部有关负责人表示,今年将强化政策惠企、服务助企、环境活企、创新强企,深入实施优质企业梯度培育工程,力争全国专精特新中小企业数量超过8万家,计划培育100个左右中小企业特色产业集群,全力推动中小企业高质量发展。

来源:石榴云

我州启动社会工作主题宣传活动

本报讯 记者刘新新报道:3月20日,2023年昌吉州社会工作主题宣传活动启动仪式在昌吉市延安北路街道园丁社区举行,昌吉州民政系统相关业务负责人、10余家社会工作服务机构工作者及各乡镇(街道)民政干事参加活动。

据了解,此次主题宣传活动按照民政部统一安排,以推进“五社联动”和关爱“一小一老”为主题,主要普及社会工作专业知识、展示近年来我州社会工作服务成果,并对昌吉州本年度社会工作宣传活动进行安排部署。活动由昌吉州民政局主办、昌吉州牵手社工服务中心承办。

启动仪式上,现场播放了《创新五社联动 关爱一小一老》视频短片,介绍我州广大社会工作者和社会工作服务机构在开展专业社会工作服务、参与基层社会治理、服务特殊群体等方面的业绩成果;7家社会工作服务机构的负责人通过PPT演示、现场解说的方式展示过去一年的社会工作成果。州民政局负责人倡议全州民政系统干部职工、社区工作者、各社会工作服务机构、社区志愿者,通过拍摄一组图片、制作一个短视频、开展一项服务活动的形式,做好今年社会工作主题宣传活动。

据悉,目前,全州各县市乡镇(街道)共建立社会工作服务站81个,开展服务的社会工作服务站33个,累计开展服务活动550场次、服务群众4000余人,全州目前共有专业社工服务机构13家,419人取得社会工作者职业水平证书。

州民政局社会组织管理和社会工作科干部杨晓静介绍,乡镇(街道)社会工作服务站主要聚焦民政主责主业,围绕养老、儿童关爱、社会救助、社会事务和社区治理等五大服务领域提供社会工作专业服务。州民政局将以各县市社会工作服务机构和社工站为载体,创新实践“五社联动”,助力完善社区服务体系,引导广大社会工作者发挥自身优势、联动资源、履行义务、践行使命,共同推动昌吉州社会工作事业高质量发展。

参会人员还观摩了昌吉市六工镇、二六工镇、延安北路街道民乐社区社会工作服务站。

呼图壁县成立新的社会阶层人士联谊会

本报讯 通讯员穆亚丽报道:3月15日下午,呼图壁县召开新的社会阶层人士联谊会第一届会员代表大会暨成立大会,呼图壁县民营企业、外商投资企业、中介组织和社会组织从业人员、自由职业人员、新媒体从业人员等101人参加了会议。

与会人员听取大会筹备工作报告,审议通过了新的社会阶层人士联谊会章程、第一届理事会选举办法,选举产生了第一届理事会理事、常务理事21名,呼图壁县西域兴农业科技有限公司董事长陈旺当选会长。